

# 金华加快推进全国基础教育综合改革实验区建设

张竞聪 薛文春 雷晓蕾

入选首批全国基础教育综合改革实验区以来，金华市紧紧围绕“加快推进教育现代化，建设教育强市，打造浙江中西部教育中心”的总目标，聚焦发展难点，深化改革创新，通过“五个聚焦”等举措，加快推进基础教育高质量发展。

## 聚焦优先发展 持续加大教育投入

近年来，金华市持续加大教育投入，坚持财政投入和社会投入两手抓，形成大抓教育、大兴教育、大办教育的良好态势，推动落实两个“只增不减”要求，确保每年人均教育投入增长不低于10%。

据统计，2021年至2022年，金华市教育经费总投入达548.27亿元，年均增长10.53%。教育资源扩容增量，金华先后启动实施市区“百校工程”和全市教育“三百工程”，进一步改善办学条件，提升教育发展水平。

今年年初，金华市教育局还把新（改、扩）建公办中小学38所、新增学位3万个列为教育系统十大实事之首。

2022年以来，新开工教育项目294个，竣工投入使用169个，新增中

小学（幼儿园）学位9.55万个，努力实现从“有学上”到“上好学”的跨越。

## 聚焦五育并举 致力学生全面发展

金华市全面推进思政一体化，大力实施“思想铸魂”“实践育人”“环境育人”“一校一品”四大工程，目前共培育中小学校星级德育品牌205个。

在金华大力投入下，校园足球已成为该市的特色体育品牌。目前共有国家级足球特色学校132所、省级校园足球特色学校202所，校园足球队1500余支，每年参与各级联赛学生超10万人次。

在金华婺城区，近年来，每年都有30多名足球人才被输送到省级重点高中、绿城足球俱乐部等。2021年，婺城学子11人入选浙江省校园足球初中组遴选最佳阵容，占全省1/4名额。婺城



金华市湖海塘小学开展午间亲子游戏活动

区已然实现育人效益和竞技成绩的“双丰收”。

此外，金华同样重视学校美育工作，帮助学生掌握1至2项艺术特长，推进婺剧传承，深化馆（院、团）校共建。劳动教育方面，金华构建以学校为主导、家庭为基础、社会为依托的新时代劳动教育体系。浦江县中小学以上山文化中的稻作文化、彩陶文化和聚落文化三大要素为核心，探索形成具有浦江特色的劳动教育模式。

## 聚焦教育公平 解决群众急难愁盼

教育公平是群众关注的重点问题。金华研发入学入园报名系统“入学通”，通过平台招生实行公民办学校义务段“公民同招”，高中段“公民同招、普职同招”，实现了公平招生、阳光招生，今年共惠及学生22.8万人。

同时，金华全力保障随迁子女的教育权利。

通过落实新建一批、收购转公一批、挖潜扩招一批等“八个一批”举措，符合条件的义务段随迁子女在公办学校就读比例大幅提升。

围绕教育公平，义乌一步到位推进28所学校“压减转型”。仅用56天，义乌随迁子女公办学校就读比例从58.7%跃升到90%以上，学生成了最大的受益者。

金华还采取了“1+1+1”模式，即一所城区优质学校与一所城区薄弱学校、一所乡镇学校全面重组，组建“一校二区”或“一校多区”的共建型教育共同体，已组建教育共同体359个，实现全覆盖，有效缩小城乡教育差距。

## 聚焦教育质量 全力推进“学有优教”

从学前教育到义务教育，从普通高中教育到特殊教育，金华聚焦教育质量的整体提升。

## 聚焦“四有”标准 打造专业教师队伍

为打造专业教师队伍，金华面向优秀高校的应届毕业生提前招聘，面向区域外积极引进一批名师、名校长，两年来共招聘中小学教师7500余名，引进名校长13名、名师189名。

同时，金华重点加强书记校长、名师骨干和班主任三支队伍建设，组织教坛新秀评选、名师名校长培养、“特级教师研修班”，合力培养中坚力量。

通过市域调剂促进均衡、县域挖潜提高效率 and 动态调整优化结构，金华创新了教师编制管理，近3年共调剂事业编制使用权3446名。

除了专业素养，金华同样注重师德师风的建设，对严重违反师德师风、不符合任职条件的教师，依法依规依纪给予相应处理。

今年，东阳市180余所中小学幼儿园近万名教师签署了《中小学教师严禁有偿补课、违规带生公开承诺书》，拒绝有偿补课、违规带生。

金华市教育局相关工作人员介绍，金华正聚力打造浙江中西部教育中心，全面对标高水平建设内陆开放枢纽中心城市要求，通过系统谋划、项目推进，推动基础教育综合改革走深走实，积极破解教育领域痛点难点问题，进一步提升群众的获得感和幸福感。



金华市长山乡中心小学组织学生到田间地头开展劳动教育

(图片由金华市教育局提供)

# 临平“庄稼医院”巡诊忙 打通助农服务“最后一公里”

叶宽

“我种的冬小麦刚出苗但杂草很多，这可怎么办啊？”

近日，杭州市临平区供销社农事服务中心“庄稼医院”的工作人员张利荣接到了村民邵贵松的求助电话。他听闻情况后，马上奔赴田间，诊断出了杂草多的原因。

为了让土地更适宜耕作，邵贵松等5户农民对1000余亩土地进行了复垦。但因为除草工作不到位，复垦后的麦田没有及时封草，导致杂草肆意疯长。

张利荣查明原因后，在现场开出了“处方”，指导农户合理用药。一周后，小麦杂草开始变黄慢慢枯死，千余亩庄稼几乎没有损失。

说起“庄稼医院”对自己的帮助，邵贵松心怀感激：“要不是有‘庄稼医生’的帮忙，我是真的不知道该怎么办了！”

在临平区，像张利荣这样巡回田间地头查看作物生长情况、指导农民

对作物除草及病虫害进行科学防治的农业技术人员，被农民群众亲切地称为“庄稼医生”。

提起“庄稼医生”，生活在临平区塘栖镇邵家坝村、耕种着400余亩小麦地的种地大户邵贵松赞不绝口：“前几年病虫害闹得厉害，头疼得很，这几年大不一样了。”

今年7月下旬的一天，邵贵松像往常一样在地里劳作，发现部分水稻叶片出现枯萎现象，他赶紧给“庄稼医院”打电话。没一会儿，张利荣赶到现场察看，得出二化螟虫害的结论。在听取了张利荣的建议后，邵贵松在稻田里喷洒了三氟苯嘧啶，成功控制住虫害。

“种田也不容易，时间就是生命，时间就是金钱。”邵贵松说，“庄稼都是连片的，一旦治疗不及时，一年的努力很可能就白费了！”

像这样着力为农民排忧解难的新

型“庄稼医院”，是临平区供销社在临平区农资公司约30家农资连锁店基础上，按每年3至5家的数量逐步提升改造而来。改造过程中，临平区供销社的纪检工作人员一方面积极下沉一线实地走访，了解农民急难愁盼问题以及对“庄稼医院”的期许；另一方面对“庄稼医院”的提升改造全程进行专项检查督查，确保项目如期完成。目前，已经改造完成的“庄稼医院”共有19家。

这些“庄稼医院”按照有关规范和标准建设，在传统农资供应的基础上，积极拓宽服务领域、延伸服务链条，变过去的坐店经营为上门服务，为农民提供信息咨询、新技术培训推广、良种引进、测土配方施肥、生产管理、农机具应用、生态环境保护等农技服务和农资销售服务，引导帮助农民科学种田，解除农民种田的后顾之忧。

“今年受理的农技咨询电话有近

600起，平均每天都有一两通电话打来。”临平区供销社农事服务中心“庄稼医院”负责人顾旭晨介绍，“只要接到电话，我们的农技员都会第一时间赶往现场，几乎每天不是在地里，就是在去地里的路上。”

每年农闲时，“庄稼医院”还会组织当地种粮大户开展培训，有专业技术人员授课，给农民传授庄稼的流行病有哪些、如果遇到极端天气可能会出现什么灾害、应对措施是什么等相关知识，实现“大户带小户、小户看大户”，做到预防为主、科学防治。

顾旭晨表示，下一步，他们将购置新一批农机具，深化测土配肥、综合治理等服务，牢记为农服务根本宗旨，加快推进“庄稼医院”成为服务农民生活的综合平台、成为密切联系农民的桥梁纽带，进一步推进农业农村现代化发展，为新时代农业发展贡献力量。

# “三个健全” 助力投后管理提质增效

王雅雯

今年以来，杭州普丰创业投资有限公司（简称“临平普丰公司”）依托纪委驻点监督员、公司一线监督员加强监督，推动“三个健全”，全力做好已投项目的投后管理工作，助力投后管理提质增效。投后管理是项目投资周期中重要组成部分，也是投资基金“募、投、管、退”四要素之一，关系到投资项目的管理与退出方案的实现，做好投后管理工作对管理和降低项目投资风险具有十分重要的意义。

## 健全制度建设 有效夯实投后管理基础

目前，临平普丰公司制定并且印发出台《股权投资管理》《风险控制管理》《投后管理制度》等制度文件，健全制度建设，明确投后管理的权责归属，明确责任部门、责任人及项目风险评估、项目退出等的程序和要求，确保投后管理工作有据可依。通过健全投后管理制度建设，夯实投后管理基础，实现投资稳健发展。

## 健全数智监管 有效提高项目跟踪质量

临平普丰公司与招商银行合作



工作人员通过系统进行项目投后管理探讨 (图片由杭州临平国有资本投资运营有限公司提供)

打造全流程数字投资管理系统，力求借助数字化的科技力量管控风险，健全数智监管。一方面，精准把控项目进度、资金流向，助力母基金对子基金及被投企业的穿透式管理，从而实现聚集资本、管控风险的多维管理目标；另一方面，完善投后管理驾驶舱，设立风险管理触发通知，以提升投资管理系统的安全运行水平。通过数字化、科技化的手段健全监管体系，从而有效提高项目跟踪质量。

## 健全专项督查 有效降低投资项目风险

临平普丰公司建立健全专项督查机制，定期对所有投资项目的资料、投后管理档案等进行检查，今年以来已开展督查12次，共涉及项目36个。此外，通过与投资项目负责人谈话、不定期走访企业等形式进行监督，有力减少或消除潜在的投资风险，实现投资的稳健发展，从而有效降低投资项目风险。

投后管理关系到投资项目的管理与退出方案的实现，良好的投后管理将主动减少或消除潜在的投资风险，而临平普丰公司从“三个健全”出发，做好投后管理的监督监管体系，助力投后管理提质增效，其成功经验值得借鉴与参考。

# 新进展！黄塘桥船闸及桥梁施工标段顺利开工

余琪 徐进

跨越衢州市常山江，G320国道上的叶家大桥，机械轰鸣、人声鼎沸，钻孔灌注施工有序推进，15根桩基已经就绪；不远处，航埠大桥交通组织体系顺利转换完成，步入新的施工阶段，老桥拆除正在进行中……伴着冬日明媚的阳光，常山江航电枢纽项目柯城段项目现场各种工程机械穿梭

不息，发出一阵阵的轰鸣声，建设场面如火如荼。

自不久前枢纽区用地获批，项目新进展又接踵而至，黄塘桥船闸及桥梁施工标段于11月10日顺利开工，开工至今短短一个多月的时间内已全面铺开，项目施工实现多点开花、各节点齐头并进。截至目前，柯城段已完成约80%

的施工图体量，项目累计完成形象进度6.36亿元（含政策处理费用2.79亿元），其中今年完成5.16亿元；累计申报入库投资42303万元，今年完成38006万元；项目累计财务支付投资6.02亿元，今年完成4.86亿元。

如此迅猛的施工进度，离不开项目业主信安航运公司“高标准建设、高质量要求、高效率推进”这一以贯之的工作作风。今年在省市区一体推进下，仅用40天就完成了土地预审报批审批，跑出“浙江速度”。面对项目施工前的重难点——交通组织转换工作，项目业主同样主动出击、担当作为，用工作的“拼”和“赶”来托举项目建设的“实”与“快”。

“光是正式协调会就开了5次，100多项的交通组织转换方案更是改了10几次。”据悉，叶家大桥、航埠大桥是衢州市智慧新城、柯城区航埠镇工矿企业、当地居民及过境车辆的主要通行道路，日交通流量高达2.2万辆。为尽早完成建设任务，减少周边企业、居民出

行困难，项目团队密切联系地方交警、交通局、全咨指挥部、施工单位等各方提前谋划，在多次探讨中确认采取半幅施工、半幅通车的改建方案。

方案一定，施工单位便已就绪，通过提前加大设备、人员的投入，实现“一进场就开工”。施工单位相关负责人说：“在项目指挥部等相关单位的支持和帮助下，我们以最快速度实现人员到位、设备进场等准备工作，进而以最快速度铺开工作面，实现更多的产值。”

钱塘江中上游常山江（辉埠—双港口）航电枢纽项目一期工程柯城段是衢州市唯一纳入国务院规划的交通项目，也是义甬舟大通道西延、实现钱塘江干流全线通航的重大支撑项目，旨在完善钱塘江中上游高等级航道网，提升航道通行能力，促进水上交通运输的发展。眼下，项目业主正在马不停蹄地推进缆线迁改、电站回购、污水处理厂搬迁等政策处理工作，加快推动项目“施工图”一步步变成“实物量”。



常山江航电枢纽项目柯城段项目施工现场 (图片由衢州市信安航运建设发展有限公司提供)